

保加利亚总统表示 愿作中国企业入欧门户

本报索非亚电 记者张春荣报道：保加利亚总统普列夫内利耶夫日前表示，在中保两国国家元首的亲自推动下，双方各领域互利合作迅速推进，前景可期，保加利亚愿作为中国企业进入欧盟市场的门户。

普列夫内利耶夫总统日前在会见到访的中国深圳市长许勤时表示，年初访华期间，他同习近平主席共同决定建立中保全面合作伙伴关系，将双方各领域合作提升到崭新水平。他说，欧洲是一个颇具前景的大市场，在经历数年危机之后，经济已经开始企稳回升。保加利亚地理位置优越，在许多方面具有独特优势，愿尽一切所能为中国企业在保投资办厂提供优越条件，协助中国企业进入欧盟市场，全面落实两国领导人制定的务实合作目标。

普列夫内利耶夫总统指出，保加利亚农业和食品工业基础雄厚，潜力巨大，需要同中国这样有实力的伙伴进行合作，将产品推向世界。如今，互联网给世界带来了新的技术革命，中国在其中发挥了领军作用。保在这一领域亦有高水平的专家团队，愿成为中国电子工业在欧盟发展的重要基地。保高度重视中国与中东欧国家建立的合作机制，希望利用这一机制下设立的100亿美元专项基金，投资大型基础设施项目。在文化、教育、科技和人文交流方面，保大力支持旨在深化合作的各种倡议，以夯实合作基础，推动双边关系向纵深发展。

近日，深圳市长许勤率领40家企业代表来保加利亚举办投资合作洽谈会和电子产品展览，全方位、多角度宣介深圳，捕捉商机，在当地引起较大反响。访问期间，深圳市与保第二大城市普罗夫迪夫市正式结为友好城市；深圳华为、华大基因、迈瑞生物医疗电子、联洲技术、海能达通信等公司与保方公司签署了多项合作协议。

博鳌论坛发布亚洲竞争力报告 中国竞争力稳步提升

本报北京3月26日讯 记者徐惠喜报道：博鳌亚洲论坛今天在京发布《亚洲竞争力2014年度报告》认为，中国竞争力稳步提升，中国企业在亚洲扮演更加重要的角色。

报告称，中国竞争力在博鳌论坛研究的亚洲37个经济体中排在第九位，较上年度上升一位。作为亚洲第一大经济体，在中国政府主动调控下，中国经济去年保持7.7%增速，基本没有受到新兴市场金融动荡的影响。

报告分析认为，中国综合竞争力稳步提升的重要原因创新能力不断提升和社会领域的持续进步。中国加大了对公共教育的投资力度，高等教育入学率提升至30%。这些举措使人均国际专利授权量大幅增加，创意产业出口大幅提升。在社会发展方面，中国政府采取了一系列措施加强疾病控制、解决环境污染、改善住房和医疗环境，加大了反腐力度。但在信息基础设施方面进展缓慢，污染处理设施不足，导致在基础设施领域竞争力不升反降，使中国竞争力的上升势头受到一定拖累。

报告指出，中国企业在亚洲扮演着更加重要的角色。从亚洲企业综合竞争力前300强来看，中国大陆表现优异，共有41家企业榜上有名，前10名中有2家。从银行保险业来看，前10名中，中国工商银行、中国建设银行、中国农业银行和中国银行分列银行业前4位。保险行业的前3名分别为中国人寿保险股份有限公司、澳大利亚SUNCORP GROUP公司和中国人民保险集团股份有限公司。

私人交通费用大幅减少 新加坡通胀率创新低

本报新加坡电 记者陶杰报道：据新加坡统计局近日发布的数据显示，新加坡2月份的私人交通费用与去年同期相比减少7.1%，使得整体交通费用水平下跌了5.6%，从而使本地2月份的通货膨胀率放低至0.4%，创下了自2010年1月份以来的最低水平，也低于市场预测的0.9%。但是，当地经济师认为，新加坡的通胀率有可能在3月份重新回到1%以上，并在4月份达到3%的水平。

据悉，新加坡金融管理局在去年采取措施收紧购买汽车的贷款以后，当地民众购买汽车必须拥有的拥车证价格在两个月内大跌百分之三十。但随着车价水平的逐步回升，经济师们预测，整体通胀率将有可能在4月份反弹至3%左右。

统计数据还显示，新加坡不包括住房和私人交通费在内的核心通胀率，已经从今年1月份的2.2%降至1.6%。但由于企业目前普遍面临着工资上涨的压力，所以，经济师们普遍预测，接下来的核心通胀率将有可能回弹至2%至3%的水平。有鉴于此，有专家认为，新加坡金融管理局在下个月（每年4月和10月）发布货币政策声明时，很可能将维持新元平缓升值政策。

欧盟三股劲力保经济复苏

新华社记者 闫磊 孙闻



在日前落幕的欧盟春季峰会上，虽然政治经济议题较多，经济领域的多项突破仍让人眼前一亮。欧洲决策层正从政治凝聚力、措施针对性和内外市场均衡发展三方面着力，确保经济复苏的持续性。

欧洲政策中心负责人耶尼斯·埃马努伊利季斯曾担忧，随着欧盟经济自2013年第二季度起连续增长，成员国间应对危机时的凝聚力受到“自满情绪”考验，一定程度上削弱了制定欧盟层面经济新政策的紧迫性，并导致银行业联盟、打击税务欺诈等新措施推进缓慢。

然而，这种担忧似乎有些多余。此次峰会上，各成员国就银行业单一解决机制规则和跨国征收利息税达成共识，这不仅能够从行业层面巩固金融系统稳定、保证市场公平，还表明成员国之间政治凝聚力依旧。

用于清算困难银行的单一解决机制涉及成员国当局和欧洲央行权限的博弈。此次相关各方就该机制达成共识实属不易，为该机制立法通过铺平了道路。另外，由于卢森堡和奥地利在金融信息交换系统上的妥协，各成员国就跨国征收资本利息收入税达成一致，为打击地区税务欺诈增添了保障。

在经济复苏道路上，欧盟劳动力市场迟迟未现回暖迹象令各方担忧。继前几次峰会宣布成立专项扶助青年人就业基金和通过数字产业拉动就业后，此次峰会重点部署了工业复兴战略，显示欧盟决策层将经济刺激重心转向传统实体产业。

经济危机期间，欧盟工业领域衰落，失去了300万个工作岗位和3500亿欧元投资，工业生产占国内生产总值比重一度降至15%，欧盟希望通过复兴战略令该产业比重在2020年增长到20%。

欧盟理事会主席范龙佩在峰会结束后的新闻发布会上说，工业领域的就业占私人产业的25%，并能带动相关服务产业，更多工业领域工作可以促进欧洲经济进一步复苏。

据悉，刺激措施所需资金将主要来自欧盟“地平线2020”科研规划的预算及欧洲投资银行等金融机构，预计将撬动1万亿欧元投资额。

欧盟领导人在峰会上指出，近期外部环境改善带动贸易回暖是经济复苏的主要原因，在激发欧盟内部需求方面仍需努力。欧盟正积极与多个国家和地区展开自贸协定谈判，确保外部支持经济复苏的动力不减，并激发内部市场消费潜力。



一线观察

□ 本报驻东京记者 闫海防

日本指望奥运建设拉升经济

距离2020年东京奥运会还有6年多时间，但与奥运相关的经济活动已经悄然启动，日本指望借此扩大经济增长幅度。据东京都计算，奥运相关建设费用大约只有伦敦奥运会的三分之一，约为4554亿日元，包括扩建37个场馆和新建22个场馆。其中，11个场馆因会后要拆除以节约后续管理费用，所以这些场馆建设将使用低价材料。引人注目的是主会场——“新国立竞技场”的改建。目前，设计图已经公布，改建费用约为1330亿日元，可容纳8万人。这些工程吸引了日本数家大型建筑企业，已有4家大型建筑企业有意参加竞标。

奥运场馆大部分集中在东京湾的“台场”地区。近来，该区域的住宅开发逐渐热闹起来。房地产商以“和奥运零距离”为招牌推销楼盘。据媒体透露，奥运申办成功后，该地区房价节节攀升，购房者络绎不绝，甚至不乏海外投资者。

围绕场馆建设工程，周边的道路和铁路建设也已经启动，其中贯穿会场的357国道开始动工扩建。同时，东京还计划修建一条从远郊成田机场到市内羽田机场的高速轻轨，将穿过奥运会场，可以极大便捷旅客往来。今明两年东京还将开始建设数条外部环状高速公路，以便于分流车辆，为2020年奥运会时疏通道路。预计，这些针对奥运的基础建设投资将高达2万亿日元。

据推算，2020年进入日本的游客可能达到2000万人次。奥运会期间，集中在东京的外地和外国游客至少在500万人以上，这为东京的旅游带来了巨大商机。据悉，目前已经有几家连锁饭店企业在扩建现有饭店和旅馆，同时瞄准奥运场馆和交通要道计划新建大型宾馆。商业企业则准备在奥运场馆周边交通便利之地修建综合购物商场。最近，东京周边的县市也开始计划借奥运东风，招揽参加奥运会的运动员和游客到本地旅游，并

为此着手扩建旅店和购物、餐饮及娱乐设施。

1964年的东京奥运会，曾促使日本国内实现了电视普及。日本家电企业希望在2020奥运之年再次实现新产品的升级和推广。目前正在力推的打产品是4K电视机，其解像度是现有电视机的4倍。4K电视机现已上市，但价格昂贵，而且还需要电视台提供4K的电视节目，所以销售不畅。按计划，2020年大部分电视节目将实现4K传送，预计当年将掀起4K电视机销售热潮。与此同时，日本家电企业还在研制8K电视机，预计2017年上市，电视台也在进行配套节目的开发。8K电视机计划在2020年和4K电视机同时推广。

据日本权威经济研究机构最新研究，今后6年期间，与奥运有关的经济效应预计为19.4万亿日元，同时能提供121万个就业机会，推动日本经济每年增长0.3%。

亚行行长对日本经济表示担忧

据新华社东京电 亚洲开发银行行长中尾武彦日前在东京表示，持续的经常项目逆差和巨额财政预算赤字无助于日本经济健康发展，未来或有损日本国债信用。

中尾武彦25日表示，日本经常项目平衡持续恶化，其主因是日本企业国际竞争力减弱导致出口放缓。鉴于此，亚洲开发银行未来可能下调2014年日本经济增长预期。该行2013年12月份公布的报告预计日本今年经济增长1.6%。

今年1月份，受进口成本增加及能源需求大增等因素影响，日本国际收支经常项目逆差再创历史新高，达1.59万亿日元（约合154.2亿美元）。与此同时，20日日本参议院通过的2014年年度预算以95.9万亿日元（约合9374亿美元）创下历史新高。

数据速览

44万套

美国2月份新房销售下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国商务部日前公布的数据显示，美国2月份新房销售量下降至5个月以来最低，经季节调整，按年率计算为44万套，环比下降3.3%，同比下降1.1%。美国1月份新房销售量修正后的数据为44.5万套。

截至2月底，美国市场上的待售新房数量从1月底的18.4万套升至18.9万套。新房销售虽在美国房地产市场销售市场上所占比重不大，但对拉动经济增长仍有重要作用。分析人士认为，随着天气、就业、经济增长等情况的逐渐好转，房地产需求还将继续上升。

3019万

英国就业人口创5年新高

据新华社伦敦电 英国国家统计局日前发布报告说，2013年11月至2014年1月英国失业率为7.2%，就业人口达3019万，创5年新高。

数据显示，英国16岁至64岁适龄人口就业率为72.3%，比2013年8月至10月上升0.3个百分点，同比上升0.8个百分点。英国国家统计局说，就业人口增长主要是自我雇佣者增加，而企业雇佣人数则下降。

同期，英国失业人口为233万，失业率为7.2%，比2013年8月至10月下降0.2个百分点，同比下降0.6个百分点。

英国经济研究机构“凯投宏观”认为，最新就业数据显示英国劳动力市场复苏速度正在减慢，英国央行维持现有利率的可能性在增加。

7.5%

亚行预测柬经济将高速增长

本报讯 记者李国章报道：亚洲开发银行研究认为，近几年来，柬埔寨经济建设始终保持着发展的连续性，不但第一产业和第二产业稳步增长，第三产业发展形势之好、速度之快也名列亚洲乃至全球前列。

亚行预测，在出口、建筑和服务等产业的有力拉动下，2014年柬埔寨经济将继续保持7.5%的高速增长，2013年柬埔寨经济增长率为7.2%。

短讯

法国驻华使馆调整签证措施

本报讯 记者陈硕报道：法国驻华大使馆日前宣布，为庆祝法中建交50周年，领事部对签证措施作了新的调整，以简化短期签证申请程序。

据介绍，调整之后，中国公民的赴法短期签证申请材料将在48小时之内受理完毕；取消领事区限制，申请人可以在中国境内的任意法国总领事馆递交签证申请材料；不再需要翻译所有文件，只需将工作证明翻译成英文或法文；对于经常赴法的游客，领事部扩大了1至5年有效期的短期签证发放范围。这些新措施将方便更多中国公民赴法。据统计，去年赴法中国公民达140万人。

匈牙利编纂匈匈和匈汉辞典

本报布达佩斯电 记者刘健报道：匈牙利政府近日决定，积极支持编纂匈匈和匈汉辞典，政府专门向匈牙利罗兰大学拨出67万美元，用于该项工作。

据悉，罗兰大学中文学院和罗兰大学孔子学院将成立相关工作组，具体承担这项工作。该项目为期3年，每部辞典大约5万词条。

罗兰大学孔子学院院长郝清新表示，3年后，辞典还会推出网络版和手机版，进一步方便用户。

德勤颁发首届可持续性奖

本报讯 记者沈则瑾报道：专业服务机构德勤日前在上海颁发首届德勤中国可持续性奖。该奖项旨在表彰和鼓励中国境内跨国公司的可持续发展实践，所有在中国境内注册时间超过3年的跨国公司均可参加评选，该奖项得到联合国开发计划署支持。

首届德勤中国可持续性奖设5个标准奖项，巴斯夫获可持续性领导力奖，H&M获可持续性创新奖，松下电器和诺维信获最佳环境绩效奖，施耐德电器获最佳社区投资奖，可口可乐和太古集团获水务联合管理奖。

